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Aula Teodrica 2

« 3. Crescimento econémico, produtividade e
nivel de vida
— Bibliografia:
* FB, Cap. 7

Teoria Economica - ISEG

Introducao

« Durante os ultimos dois séculos os paises
industrializados assistiram a uma
impressionante melhoria das condicdes de
vida

* A evolucéo do PIB real por habitante
reflecte essa evolucao:

— Mede a quantidade de bens e servigos
disponiveis para o residente médio num pais
em determinado periodo

Teoria Econdmica - ISEG 2



06/11/2019

Instituto Superior de Economia e Gestao
UNIVERSIDADE TECNICA DE LISBOA

PIB Real Anual por Habitante: 1820-2011
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Medicao do PIB per capita

« O PIB por habitante (PIBpc) deve medir-se
em termos:

— a) reais (“dolares de 1990”), porque o nivel de
precos varia ao longo do tempo

—b) em ddlares “internacionais”, porque o0s
precos variam de pais para pais, mesmo
guando expressos na mesma moeda
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PIBpc portugués e Convergéncia real

* Nos ultimos dois séculos, o PIB por habitante
portugués:
e cresceu de forma impressionante;

e em 2011, atingiu um valor cerca de 15 vezes superior ao de
1820;

¢ foi sempre inferior ao PIB por habitante da Europa
Ocidental, de Espanha e dos EUA.

e Convergéncia real:

e aproximacao do nivel de vida médio em Portugal ao nivel de

vida que carateriza economias mais ricas (e. g. Europa
Ocidental, EUA).
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Convergéncia real (cont.)

e A convergéncia real pode ser medida de duas formas:

¢ analisando o comportamento das taxas médias de
crescimento anual;

¢ analisando o comportamento do PIBpc relativo.

* Periodo de convergéncia:

* a taxa média de crescimento portuguesa excede a
taxa média de crescimento europeia ou dos EUA;

¢ tal sucedeu entre 1950 e 2001.
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Taxas médias de crescimento anual do PIB real por habitante

1820-1850 1850-1870 1870-1913 1913-1950 1950-1979 1979-2001 2001-2011

Portugal 0.0% 0.3% 0.6% 1.4% -0.1%
12 paisesdaEO  1.0% 1.2% 1.3% 0.8% 3.6% 1.7% 0.8%
EUA 1.2% 1.5% 1.8% 1.6% 2.4% 1.9% 0.8%
Espanha 0.2% 0.6% 1.2% 0.2% 5.0% 2.7% 1.5%

Fontes: Comissao Europeia (2012) e GGDC (2012)

Evolucéo relativa do PIBpc

* No periodo 1950-2001, o PIB por habitante portugués
aproximou-se do PIB por habitante dos paises mais
ricos.
¢ |sto aconteceu porque o PIB por habitante portugués cresceu

mais rapidamente.

* No periodo 2001-2011, o PIB por habitante portugués
afastou-se do PIB por habitante dos paises mais ricos.

¢ |sto aconteceu porque o PIB por habitante portugués
decresceu ligeiramente, apesar do dos paises mais ricos ter
crescido pouco.

e Esta é considerada uma “década perdida” no crescimento
portugués.
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Taxa de crescimento anual de y

y; = valor da variavel no ano t
Y1 = valor da variavel no ano t-1
« Ay, =Y, - Y., = variacdo no ano t

Taxa de crescimento anual:

_ Ay
y

9
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« Também se pode escrever que

y,=(1+g)y 4

* Logo, por substituicao sucessiva:

Vi = (1+ gt)(1+gt—l)"'(1 + gt—n+1)yt—n
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e Considerando que y cresce todos 0s anos a mesma
taxa:

Yi = (1+ g)n Yion

e Taxa média de crescimento anual (TMCA):
1

Yo 4 ou:g= Yo |" _q
Yin Yion

— n=n2deanosentret-net

— téoanofinal
— t-n é o ano inicial
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Taxa de crescimento de y - tempo continuo

» Evolucdo de y no tempo: y(T)=y(0)ed"
+ Determincéo de g: taxa de crescimento

(y(T)j — egT
y(0)

In (y(‘l’)j =gT
y(0)

g= i In [ﬂj
T y()
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Importancia das taxas compostas

* Pequenas diferencas na taxa media de
crescimento anual tém grandes efeitos no
longo-prazo

— fendmeno semelhante ao do juro composto

« Juro composto:

— pagamento de juro ndo apenas sobre o depdsito
inicial mas também sobre todos os juros ja
acumulados (“juros de juros”)

Teoria Econdmica - ISEG 14
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Para duplicar o PIB per capita em: E necessaria uma taxa de crescimento

média aproximadamente igual a:

5 anos 14.9%
10 anos 7.2%
15 anos 4.7%
20 anos 3.5%
25 anos 2.8%
30 anos 2.3%
40 anos 1.7%
50 anos 1.4%
60 anos 1.2%
70 anos 1.0%
Teoria Econémica - ISEG 15

PIB per capita e produtividade

* Podemos escrever o PIB real por habitante como
resultando da multiplicacdo de duas parcelas: a
produtividade média do trabalho e a parte da
populacado empregada na populacgéo total

* Y = PIB total
* N = n° de trabalhadores

* POP = populacao total

r_r Ny
POP N POP
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PIB per capita e produtividade (cont.)

* O PIB real por habitante cresce se:

— Aumentar a produtividade do trabalho

— Aumentar a parte da populacéo que trabalha
* No longo prazo

— Aumentos do produto por habitante resultam
essencialmente de aumentos na produtividade do
trabalho

» Dado que a taxa de emprego é aproximadmente constante

Teoria Economica - ISEG 17
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PIB Real Anual por Habitante e por Trabalhador em
Portugal: 1960-2011
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Peso da Populagao Empregada na Total em Portugal:
1960-2011
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A produtividade média do trabalho

» Depende de diversos factores:
— Capital fixo
— Capital humano
— Terra e outros recursos naturais
— Tecnologia
— Capacidade empresarial e de gestéo
— Ambiente politico e institucional

Teoria Econdmica - ISEG 20
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Capital fixo (K)

e Edificios e equipamentos com que as pessoas
trabalham (e. g. maquinas, equipamentos, fabricas)

— Mais e melhor capital fisico permite que os trabalhadores

aumentem a sua produgdo

e O capital fixo &€ uma variavel de stock
— Relaciona-se com o investimento, um fluxo:

K, =K., +FBCF, -6,.K

» o, € ataxa de depreciagéo no periodo t.

Teoria Econémica - ISEG

Produtividade marginal do capital

« E decrescente:

— Mantendo-se a quantidade de trabalho e de
outros factores constantes, quanto maior for a
quantidade de capital em utilizacdo, menor
sera o acréscimo na producéao resultante de
uma unidade adicional de capital que entra ao
servico

Teoria Econdmica - ISEG 22

21

06/11/2019

11



06/11/2019

Capital fixo e produtividade

« 1. O Aumento da quantidade de capital
fixo:
— faz com que a produtividade do trabalho
aumente
» 2. Existem limites ao aumento da
produtividade resultante de mais

capital fixo:
— Devido a produtividade marginal decrescente
do capital
Teoria Econémica - ISEG 23

Capital humano (H)

» Conhecimentos, qualificacdes, nivel educacional,
formacéo profissional dos trabalhadores, saude

— O capital humano tem semelhancas com o capital fixo,
no sentido em que:
* Se adquire investindo tempo, energia e dinheiro

» Adquire-se, por exemplo, frequentando a escola aumentando as
qualificacdes

— Mais capital humano resulta em maior produtividade

Teoria Econdmica - ISEG 24
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Uma proxy para o stock de capital humano em Portugal em 1999:

Nivel educacional atingido pela populacéo
(25-64 anos)

Pré-primario |Secundario |Outro
e primario (lower)

Portugal |67 12 21
OCDE 16 20 64
Teoria Econémica - ISEG 25

Terra e outros recursos naturais

Terra, energia, matérias-primas

Os processos modernos de fabrico utilizam
energia e materias-primas de forma intensa

Muitos recursos naturais podem-se obter do
exterior (comércio internacional):

— e. g. petréleo

Teoria Econdmica - ISEG 26
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Progresso técnico

« Capacidade de desenvolver e aplicar
tecnologias novas aumenta a produtividade
— Maquina a vapor
— Motor de combustéo interna
— As novas tecnologias podem aumentar a
produtividade em actividades diferentes daquelas em
gue foram introduzidas
* As novas tecnologias sdo o0 mais importante
factor de aumento da produtividade

Teoria Economica - ISEG 27

Capacidade empresarial e de gestao:

* Empresdrios: pessoas que criam novas
empresas.

* Gestores: gerem a empresa no quotidiano.
* Novos métodos de producao e gestao.

Teoria Econdmica - ISEG
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Ambiente politico e institucional

 As instituicbes sao importantes para os
incentivos dos agentes
— Estabilidade politica
— Estabilidade macroeconomica
— Sistema judicial
— Expresséao e troca de ideias livre e aberta

Teoria Economica - ISEG 29

Politicas orientadas para o crescimento

Formacéo de capital humano

— Educacéo

— Formacao profissional

Incentivo a poupanca e ao investimento

— Politica fiscal

— Investimento publico (e.g. infra-estruturas)
Politica de Investigacdo e Desenvolvimento

Alteracéo do ambiente institucional (mais dificil).

Teoria Econdmica - ISEG 30
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Custos do crescimento

* Uma taxa de crescimento superior impoe custos a
sociedade:

* A producao de bens de equipamento sacrifica a producao de
bens de consumo:

» Mais capital aumenta a produtividade no futuro e portanto o produto
futuro.

» No entanto, reduzem-se os recursos que poderiam ser utilizados em
bens de consumo corrente.

» 0 mesmo se passa com a formacao de capital humano.

* O crescimento pode continuar indefinidamente dado
que as reservas naturais sao finitas?

Teoria Economica - ISEG 31

Limites ao crescimento?

* O crescimento econémico pode significar bens e
servicos diferentes, melhores e mais ecologicos.

* A visao pessimista do crescimento econdémico por
vezes ignora as respostas do mercado:

* Precos mais elevados reduzem a quantidade procurada e passam-se
a procurar substitutos.

* Problemas ambientais globais cuja solucao

ultrapassa os mecanismos de mercado:
e aquecimento global;

* destruicao da floresta tropical;

e poluicao.

Teoria Econdmica - ISEG 32
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Uma revisao quantitativa dos conceitos

Fungao de produgao agregada:
» Relacdo matematica entre o produto e a utilizagcao de
fatores:

Yt = F(Nt’ Kt—l’ Ht—l’ A’)
* A produtividade média do trabalho é dada por:

PMeLt = Yt = |:(I\It’Kt—1’ Ht—1aA&’---)
N N

t t

Instituto Superior de Economia e Gestao
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Exemplo da funcdo de Cobb-Douglas, homogénea de
grau 1 no capital fixo e trabalho:

Y, = A.K NS

* Esta fungdo tem rendimentos constantes a escala no
capital fixo e trabalho.

¢ Se multiplicarmos K e N por 4 > 0 obtemos 4 vezes o
produto:

ALK (AN = 2747 ALK NS =AY,
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A produtividade média do trabalho depende
positivamente de:
> capital fixo por trabalhador;
» tecnologia disponivel;

> 0 mesmo se passaria com fatores adicionais (recursos
naturais, etc.).

PMeL, Y AKS N [ K
N, N, N

Instituto Superior de Economia e Gestao
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A produtividade marginal do capital é igual a:

1-a
o, - N
=a.A. KN =a.A. t

-1

* A produtividade marginal do capital € decrescente com a
sua utilizagao.
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